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Señores Organismos de Investigación Judicial, Procuraduría y Corte de Justicia de México.

Quiero manifestar mi preocupación por los hechos ocurridos en la localidad de Bolon Ajaw, Estado de Chiapas, el día 30 de diciembre del 2007 a integrantes de la Brigada de Observación Tierra y Territorio (BOTT), integrada en parte por miembros del Servicio de Paz y Justicia – México (SERPAJ–México) que visitan a familias y comunidades amenazadas por el despojo de sus tierras.

La presencia de miembros de SERPAJ en las Brigadas de Observación (BOTT), coordinadas por el Centro de Análisis Político e Investigaciones Sociales y Económicas (CAPISE) obedece a uno de los tipos de Acción Directa No Violenta Activa (AD-NOVA) que realiza nuestra organización, en México y en otras partes del continente y del mundo.

Cuando iniciaba su tarea, esta Brigada – incluidos compañeros de Serpaj-México y de otras organizaciones civiles -, sufrió intimidaciones, agresiones y la privación ilegal de la libertad  aparentemente por parte de miembros de la organización Ecoturismo Indígena Tzeltal de Cascadas de Agua Azul SC de RL, hechos que fueron videograbados por uno de los brigadistas, documento probatorio de lo que allí ocurrió y que da cuenta de su forma de operar. 

Al  SERPAJ – América Latina,  le preocupa la existencia de grupos y organizaciones “civiles”, que actúan en la práctica como  una fuerza paramilitar, generando terror y dolor en las comunidades, cerrando el espacio de los y las defensores de Derechos Humanos; muchas veces con la complacencia directa ó indirecta de algunas autoridades. Por eso solicito a las autoridades mexicanas, federales y estatales, Administrativas y Judiciales, que hagan las investigaciones correspondientes, se establezcan las responsabilidades del caso, garantizando el derecho a la libertad de tránsito y de acción, que haga viable los deseos de paz, en estos territorios donde viven comunidades indígenas de Chiapas.

Como movimiento por la Paz y la No Violencia Activa, permanecemos vigilantes de que estas investigaciones se realicen, daremos seguimiento a nivel nacional e  internacional, hasta que se esclarezcan estos hechos, apoyando a nuestros compañeros/as agredidos/as, para lograr hacer justicia y en lo posible impedir más violencia en el futuro, tanto en las comunidades como a miembros de Organizaciones Sociales que trabajan por la Paz y los Derechos Humanos.

      El Servicio Paz y Justicia, por mi intermedio y de la Coordinación Latinoamericana (CLA),      estará atento ante cualquier hecho que lesione los derechos de las comunidades, sus organizaciones representativas y los Defensores /as, derechos que son de respeto, cumplimiento  y defensa obligada de las autoridades respectivas. 

Paz y Bien.-
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